
 
 
 

Câmara Municipal de Ananindeua 
Palácio João Paulo II 

Área Metropolitana 

Ananindeua-Pará 

1 

 

ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA REALIZADA NA CÂMARA MUNICIPAL DE ANANINDEUA, 
NO DIA 19 DE MAIO DE 2026. *********************************************************************** 
 
Aos dezenove dias do mês de maio, do ano de dois mil e vinte e seis, às dez horas e quarenta e 
três minutos, a Câmara Municipal de Ananindeua reuniu-se em Sessão Ordinária sob a 
presidência do Senhor Vereador Vanderray Silva que declarou aberta a presente sessão, 
deixando a ata da Sessão Ordinária do dia 05.05.2026 à disposição dos vereadores para a leitura 
da mesma. Passando para os Pronunciamentos Iniciais, o Senhor presidente, concedeu a 
palavra, ao vereador Alexandre Gomes que da tribuna, falou de um grande avanço de 
Ananindeua de uma política pública que é referência para o Brasil, o “Programa Ananindeua 
Legal” que já contemplou mais de sessenta mil famílias nesse município. Informou que esteve 
no bairro Jiboia Branca entregando título de propriedade, mas um passo jurídico daquela área. 
Política pública iniciada na gestão do ex-prefeito doutor Daniel dando continuidade com o prefeito 
Hugo Atayde, que vem mostrando o seu compromisso com o município de Ananindeua em todas 
as áreas, principalmente, a que tange a regularização fundiária. Agradeceu a parceria da senhora 
Andressa Duarte, que tem lutado pela área do Jiboia Branca em torno do Quarenta Horas. Desde 
quarta-feira, da semana passada, este vereador esteve caminhando pelo sul e sudeste do 
Estado, o qual observou que é um absurdo andar na Rodovia PA150. O Governo do Pará 
contraiu bilhões de reais em empréstimos e terceirizou aquela rodovia - vidas estão sendo 
ceifadas, tem o pedágio, mas muito mais que pedágio, tem buraco e cratera naquela via. Foi de 
Ananindeua à Parauapebas de carro colocando à vida em risco. Acompanhou a agenda do pré-
candidato ao Governo do Estado doutor Daniel, este que foi muito bem recebido ao longo dessa 
rodovia. Na oportunidade, ele fez o compromisso de que se eleito, vai acabar com a máfia de 
pedágios. Assomando-se a tribuna, o vereador Félix Júnior após os cumprimentos, parabenizou 
ao vereador Alexandre Gomes pelo discurso. Registrou cumprimentos à vereadora Pastora Ray 
pelo aniversário. Informou que a Associação de Supermercado emitiu uma Nota sobre as 
pessoas estarem retirando o rótulo de Coca-Cola para encontrar figurinhas premiadas. Em 
alguns Estados, mais casos registrados nos Estados da região Norte e Nordeste. As indústrias 
estão tendo prejuízos, inclusive têm registros de pais tirando os rótulos para dar as figurinhas 
aos filhos. O que estes pais estão ensinando aos filhos, educação vem de casa. É importante 
denunciar para que pais e escolas entrem contra essa corrupção. Solicitou a vereadora 
professora Leila Freire que levasse essa conversa ao conhecimento da Secretaria de educação 
do município. No ensejo, a vereadora Leila Freire após as saudações, celebrou a vida desejando 
parabéns à vereadora Pastora Ray. Oportunamente, nesse mês que é todo colorido; maio 
Amarelo campanha internacional de conscientização para a redução de acidentes e mortes no 
trânsito; maio Laranja campanha nacional de conscientização e enfrentamento ao abuso e à 
exploração sexual de crianças e adolescentes; maio Roxo campanha global de conscientização 
sobre as Doenças Inflamatórias Intestinais; maio Vermelho conscientização, prevenção e 
diagnóstico precoce do câncer de boca.  Esteve nesta Casa em atendimento a uma solicitação 
aprovada por todos os pares, de autoria do vereador Aurélio Rodrigues, sobre maio Laranja.   Em 
relação a campanha, as escutas são muito importantes, desejando sucesso àqueles que estão 
caminhando pelo Estado do Pará, vereadores Alexandre Gomes, Dedé, Braga, Fabrício Miranda, 
doutor Daniel e doutora Alessandra Haber. Usando a tribuna, a vereadora Nathália Begot após 
as saudações, parabenizou a vereadora Pastora Ray pelo aniversário, ao vereador Aurélio 
Rodrigues pela audiência pública importante sobre maio Amarelo que trata de abuso e à 
exploração sexual de crianças e adolescente - importante  ter a consciência de que estupro é 
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setenta e seis por cento praticado com crianças negras de até treze anos;  para este oradora foi  
educativo e muito proveitoso o papo com as crianças; informou sobre o assassinato de uma 
mulher a senhora Simone Elienete Luz da Graça, esfaqueada sábado de madrugada na Cidade 
Nova, pelo companheiro. No Relatório de Segura Pública Anual, ano passado tinha estatística 
de quatro vítimas por dia, mulheres adultas e negras. A maioria das mortes ocorre dentro das 
residências, geralmente, pelos companheiros, mas esse número é maior, têm duas situações a 
subnotificações que são aqueles assassinatos que acontecem com mulheres. O registro da 
ocorrência, o delegado só classifica como feminicídio quando termina a investigação. Esse ano 
de janeiro a março de dois mil e vinte e seis há registro de trezentos e noventa e nove vítimas 
de feminicídio, o que significa que uma mulher é assassinada a cada cinco horas e vinte e cinco 
minutos, oito por cento em relação ao ano passado. Têm vários movimentos pelo Brasil e esse 
índice tende a crescer. Que esta Casa possa fazer políticas públicas por meio de projetos de leis 
para segurança das mulheres. Usufruindo à palavra, a vereadora Pastora Ray agradeceu o 
carinho de colegas e Cerimonial desta Casa por não deixarem passar em branco a data de seu 
aniversário; justificou a ausência na Audiência Pública parabenizando ao vereador Aurélio 
Rodrigues, que todo ano puxa o tema Maio Laranja. É triste a sociedade viver a dor da exploração 
sexual no Brasil; as maiores dores do Brasil são Feminicídio e exploração e abuso sexual infantil, 
mata mais do que o trânsito. Antigamente, era o padrasto, o tio, o vizinho, agora, o pai e a mãe 
estão comercializando o corpo de seus filhos para a pornografia. É uma realidade, não só de 
violência física, mas de destruição de sonhos e saúde emocional. Não devem permanecer em 
silêncio, o silêncio alimenta o assassino e enfraquece a vítima. Chama a tenção desse tema no 
sentido de fortalecer a luta por políticas públicas mais punitivas. Fazendo uso da tribuna, o 
vereador Paulo Macedo (Louro Frango) após agradecimentos a Deus, cumprimentou aos 
presentes, parabenizou ao prefeito doutor Hugo Atayde que esteve na quadra da Asmovim 
participando de uma reunião inaugural. A primeira e quarta ruas rural serão contempladas com 
títulos definitivos de terra. Essa reunião foi muito importante. Estiveram presentes os vereadores 
Fabrício Miranda e Nathalia Begot. Este vereador pode falar à população que foi votado nesta 
Casa o Requerimento de sua autoria solicitando Título Definitivo de Terra da área Asmovim, irá 
atender quase duas mil famílias. O Secretário de Habitação Fábio Moura explicou o período de 
cadastro. Essa regularização fundiária irá valorizar o imóvel. O documento é muito importante 
para facilitar a venda por meio de financiamento da Caixa Econômica e Banco do Brasil. 
Agradece ao prefeito doutor Hugo Atayde que foi sensato nas palavras e tem feito um trabalho 
belíssimo dando continuidade a tudo o que o doutor Daniel iniciou.  Ananindeua tem o maior 
Programa de habitação do Brasil.  Entregou mais noventa mil títulos definitivos de terra. Registrou 
Convite da Sessão Especial dia vinte e dois de maio - Dia Municipal da Imprensa. Este vereador 
deu entrada a Requerimento, o qual agradeceu ao senhor presidente vereador Vanderray Silva 
pela liberação do espaço da Câmara. Na oportunidade será concedida a Comenda Jornalista 
Jorge Silé. Estarão presentes representantes de mídias digital e impressa. Na oportunidade, o 
vereador Braga tratou sobre dois assuntos, falta de respeito dessa Casa. Tem quase dois meses 
que foi aprovado o pedido de esclarecimento da Secretaria de Desenvolvimento desse município, 
vereadora licenciada Evelane. Este parlamentar quer a relação, é obrigação e a Casa tem direito. 
Até agora não deram informações que pediu. No complexo oito tem pai e filho com quiosque. O 
pai para não colocar o nome dele colocou o nome do filho. Está gravado nos Anais desta Casa 
que em nenhum momento este vereador falou que iria tomar atitude drástica. O Segundo 
assunto, circulou um vídeo do vereador Braga junto com o comandante da Guarda o qual um 
inspetor estava chorando - foi ridículo, falando do nome da secretaria Renata. Acha que foi feito 
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uma armação para sair o Comandante da guarda. Este vereador deseja que respeitem o 
posicionamento da gestão. Espera   que o novo comandante traga paz e tranquilidade dentro da 
Guarda. Deixa bem claro, que pode até entender a posição do prefeito, mas não é obrigado 
concordar com ele. Fazendo uso da palavra, o vereador Aurélio Rodrigues após a 
autodescrição, informou que enquanto estava havendo audiência pública nesta casa estava 
tendo audiência pública em Brasília. Mostrou um vídeo apresentado pela senadora Damares - 
abuso contra uma criança que tinha quatro horas de vida.  Agradeceu a presença dos alunos 
das escolas Valdemar Mendes, Maria Creuza, Elolondi, EMA, supremo da Amazônia, Azevedo 
Junior. Com destaque para duas crianças Luiz Gabriel que fez a leitura do texto bíblico e Leonel 
Pinheiro que relatou a história da menina Araceli. Estiveram presentes professores, autoridades, 
entre as quais citou: o secretário Joá Pará, vereador de Belém Marcos Xavier, Vereadores de 
Ananindeua Félix Júnior, Nathália Begot, Leila Freire, Nice Ruffeil, presidente da OAB, 
Presidente da Comissão da OAB/ Ananindeua doutora Carlena, advogada Talita, cantora Deise, 
Conselhos Tutelares um, dois, três e quatro e grupos FJU e FTU. Algumas solicitações: delegacia 
especializada de atendimento à criança e adolescente, Quinto Conselho Tutelar de Ananindeua 
e Retorno da Comissão da Mulher Câmara Municipal de Ananindeua. Passando a Mesa dos 
Trabalhos e ocupando a tribuna, o senhor presidente - vereador Vanderray Silva agradeceu a 
Deus, aos vereadores e ao prefeito doutor Hugo Atayde pela revitalização do canal ariri “quando 
se fala desse canal, lembra-se do saudoso vereador Treinador Zé Nilo”, que sempre trabalhou 
em prol desse canal e adjacências, assim como, todos os vereadores. Agradeceu a Secretária 
Marilene pela força tarefa de retirada de resíduos sólidos e lixo doméstico, deixando ciente aos 
moradores que os senhores vereadores estão trabalhando fortemente e arduamente em prol da 
melhoria do município. Agradeceu à secretária de educação Ana Paula e ao prefeito pela 
revitalização da escola Nova República que atende crianças e adultos no Projeto EJA, que 
funciona muito bem. Os vereadores continuarão colaborando para o crescimento e melhoria do 
quadro educacional. Passando para a Primeira Parte da Ordem do Dia, o senhor presidente 
solicitou à primeira secretária para que fizesse a leitura da Matéria em Pauta composta da Ata 
da Sessão Ordinária do dia 05.05.2026 que foi aprovada por unanimidade de votos; Projeto de 
Lei nº 094/2026 - Institui a "Política Municipal de Atenção Integral, Reabilitação e Inclusão de 
Pessoas com Cegueira ou Baixa Visão", no Município de Ananindeua, e dá outras providências. 
(Objetivo de assegurar o Diagnóstico Precoce, o Tratamento de Saúde adequado, a Reabilitação 
Visual e Autonomia Social dos munícipes acometidos por estas condições), de origem do Poder 
Legislativo, que foi encaminhado à Comissão de Constituição e Justiça; Projeto de Resolução nº 
005/2026 - Cria a Comenda “Gestor Escolar Maria Renaide Lima da Silva Destaque Ananin”, no 
Município de Ananindeua e dá outras providências, de origem do Poder Legislativo, que foi 
encaminhado à Comissão de Constituição e Justiça; Comissão de Finanças e Orçamento e 
Comissão de Redação Final; PROPOSTA DE EMENDA À LEI ORGÂNICA DO MUNICÍPIO DE 
ANANINDEUA Nº 001, DE 22 DE ABRIL DE 2026 - Dispõe sobre a Alteração do § 1º do Artigo 
42 da Lei Orgânica do Município de Ananindeua e dá outras providências, de origem do Poder 
Legislativo, que foi aprovado por unanimidade de votos – em segunda votação; Parecer nº 
159/2026 da Comissão de Constituição e Justiça, que foi aprovado por unanimidade de votos – 
Assunto: Projeto de Lei nº 055/2026 - Dispõe sobre a Proibição de Calçamento ou Cimentação 
no entorno das Raízes de Árvores, em Vias Públicas do Município de Ananindeua, e dá outras 
providências, de origem do Poder Legislativo, que foi encaminhado ao Poder Executivo, a título 
de sugestão; Parecer nº 160/2026 da Comissão de Constituição e Justiça, que foi aprovado por 
unanimidade de votos – Assunto: Projeto de Lei nº 059/2026 - Institui o Programa "Escola 
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Iluminada", no Município de Ananindeua, estabelecendo o Cronograma de Manutenção 
Preventiva e Periódica da Rede de iluminação Pública no entorno das Instituições de Ensino, e 
dá outras providências, de origem do Poder Legislativo, que foi encaminhado ao Poder 
Executivo, a título de sugestão; Parecer nº 161/2026 da Comissão de Constituição e Justiça, que 
foi aprovado por unanimidade de votos – Assunto: Projeto de Lei nº 060/2026 - Institui a "Política 
Municipal de Segurança Viária Visão Zero”, no Município de Ananindeua, e estabelece Metas de 
Redução de Mortes e Lesões Graves no Trânsito, de origem do Poder Legislativo, em discussão 
,a vereadora Leila Freire explicou que esse projeto de lei se trata de uma busca para verificar no 
município de Ananindeua quais são os pontos em que há mais acidentes envolvendo pedestres 
e se o plano de superação envolve zero acidentes nesses locais. Afirmou que é também um 
lembrete para o maio amarelo - que foi encaminhado ao Poder Executivo, a título de sugestão; 
Parecer nº 162/2026 da Comissão de Constituição e Justiça, que foi aprovado por unanimidade 
de votos – Assunto: Projeto de Lei nº 065/2026 - Institui o Programa "Mulheres que Inspiram", 
que cria um Banco Público de Referências Femininas ananindeuenses em diversas áreas, para 
incentivar a participação de Mulheres em Palestras, Eventos, Conselhos e Campanhas 
Educativas, no Município de Ananindeua, de origem do Poder Legislativo, que foi encaminhado 
ao Poder Executivo, a título de sugestão; Parecer nº 163/2026 da Comissão de Constituição e 
Justiça, que foi aprovado por unanimidade de votos – Assunto: Projeto de Lei nº 075/2026 - 
Dispõe sobre a Proibição de Uso Discriminatório de Elevadores em Edificações Públicas e 
Privadas, no Município de Ananindeua, e dá outras providências, de origem do Poder Legislativo, 
que foi encaminhado ao Poder Executivo, a título de sugestão; Requerimentos nºs 564, 571 e 
572/2026 de autoria do vereador Braga; Requerimentos nºs 565, 566 e 567/2026 de autoria dos 
vereadores Alexandre Silva e Vanderray Silva; Requerimentos nºs 568, 569 e 570/2026 de 
autoria do vereador Douglas Marcos; Requerimentos nºs 573, 574 e 575/2026 de autoria do 
vereador Alexandre Gomes; Requerimentos nºs 578, 579 e 582/2026 de autoria da vereadora 
Pastora Ray; Requerimentos nºs 580 e 584/2026 de autoria da vereadora Nathália Begot; 
Requerimentos nºs 581 e 582/2026 de autoria da vereadora Nice Ruffeil; Requerimento nº 
583/2026 de autoria do vereador Paulo Macedo (Louro Frango); Requerimentos nºs 587, 588 e 
591/2026 de autoria dos vereadores Francy Pará e Vanderray Silva; Requerimentos nºs 032, 589 
e 595/2026 de autoria do vereador Fabrício Miranda; Requerimentos nºs 592, 593 e 594/2026 de 
autoria do vereador Félix Júnior; Requerimentos nºs 596, 597 e 598/2026 de autoria do vereador 
Aurélio Rodrigues, em discussão, o autor falou que esses requerimentos tratam de pedido de 
reforma de iluminação pública no Portal do Aurá. Falou que há cerca de quarenta e seis 
lâmpadas. Colocou que já falou com o prefeito Hugo Atayde que respondeu que providenciará 
esses reparos na localidade. Frisou que é um local que tem uma população muito grande. Pediu 
aos pares apoio para aprovação dos requerimentos; Requerimentos nºs 599, 600, 601 e 
602/2026 de autoria do vereador Vanderray Silva – todos os requerimentos, acima citados, foram 
aprovados por unanimidade de votos; Requerimentos nºs 576 e 577/2026 de autoria da 
vereadora Monique Antunes, em discussão, a autora falou sobre os dois requerimentos, o 
primeiro explicou que este requerimento trata de pedido de informações à Secretaria de Saúde 
sobre qual o motivo de fechamento das farmácias dentro das unidades básicas de saúde. 
Salientou que é uma demanda da população que tem tido dificuldades em conseguir 
medicamentos em unidades básicas de saúde próximas, e precisa se deslocar para outras para 
conseguir; e o segundo, justificou que este requerimento pede informações da Secretaria 
Municipal de Educação para que dê esclarecimentos sobre as obras que ainda não iniciaram, 
considerando que há ordem de serviço assinada ano passado. Citou o risco de infestação de 
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pombos diariamente. Colocou que as lajotas estão quebradas sendo um risco para as crianças 
que podem cair e se cortarem. Relatou que as crianças usam o mesmo banheiro dos professores, 
que não tem trava, o que mostra uma extrema vulnerabilidade das crianças; também discutindo, 
a vereadora Leila Freire esclareceu que a Escola Municipal Frederico Sousa já está com ordem 
de serviço, mas a maior dificuldade para iniciar a obra é a necessidade de um local para colocar 
as crianças. Considerando que faltam apenas vinte dias para encerrar o semestre, o mês de 
julho será usado para iniciar as obras. Informou que ainda não há local para colocar as crianças, 
e se isso não acontecer, a obra acontecerá em fases. Colocou o assunto como matéria vencida. 
Pediu que este requerimento fosse retirado de pauta - os dois requerimentos foram rejeitados 
por maioria de votos; Requerimento nº 585/2026 de autoria do vereador Paulo Macedo (Louro 
Frango), em discussão, o autor explicou que neste requerimento solicita um Cras – Centro de 
Referência para o bairro do Paar, que é um bairro muito populoso. Pediu que aos vereadores 
que aprovassem este requerimento; o vereador Alexandre Gomes esclareceu que o bairro do 
Paar já possui um Cras, que fica próximo da Rio Amazonas – o requerimento foi retirado de pauta 
e Requerimento nº 590/2026 de autoria do vereador Fabrício Miranda que foi retirado por ser 
matéria vencida. Passando para os Pronunciamentos Finais, o Senhor presidente concedeu a 
palavra ao vereador Alexandre Gomes que da tribuna reconheceu que existe um Cras que 
atende o bairro do Paar, mas não existe um Cras físico no referido bairro. Assomando-se a 
tribuna, a vereadora Pastora Ray pediu que não esqueçam de verificar toda Ananindeua por 
conta dos buracos na cidade. Falou que saiu uma matéria sobre a estrada Cláudio Sanders que 
foi destruída pela chuva. Disse que há trinta dias, quando aconteceu o fato, houve uma promessa 
de fiscalização e de resolver a situação da via. Denunciou que o material foi colocado lá, mas as 
obras não iniciaram. Colocou que o trecho foi desviado para Itabira, mas há um problema sério 
de risco de rachar a qualquer momento em Itabira, por conta do movimento. Pediu que não 
deixem de olhar para o município, em vez de olhar para todo o Estado. Perguntou o porquê ainda 
não iniciaram as obras, já que é emergencial e existe recurso para esse tipo de obra. Usufruindo 
à palavra, a vereadora Nice Ruffeil parabenizou o vereador Aurélio Rodrigues pelo evento que 
realizou. Falou que é preciso continuar trabalhando e fiscalizando. Pediu que as pessoas 
denunciem as pessoas que atropelam os animais. Disse que esse tipo de pessoa também tem 
coragem de atropelar uma criança porque o animal nasce inocente e morre inocente. Colocou 
que isso é crime. Pediu que digam não aos maus-tratos. Afirmou que só consegue manter seu 
abrigo porque tem o apoio da família de Doutor Daniel. Falou do projeto de lei treze, de treze de 
abril de dois mil e vinte e seis, que dispõe sobre as diretrizes orçamentárias de dois mil e vinte e 
seis, do qual será relatora; explicando aos pares, que está abrindo o prazo de dez dias, a contar 
desta data, para entrarem com as emendas na Comissão de Finanças e Orçamento. Ocupando 
a tribuna, o vereador Fabrício Miranda agradeceu ao prefeito Hugo. Disse que estiveram na 
comunidade do Jiboia Branca junto a outros vereadores e lideranças locais para entregar o título 
definitivo à comunidade. Esclareceu que protocolou no dia vinte e três de janeiro deste ano um 
requerimento solicitando a regularização fundiária da comunidade ASMOVIM, bairro do Distrito 
Industrial, que abrange da primeira a quarta rua rural, que foi um pedido do Senhor Jadson. 
Lembrou que o referido requerimento foi retirado de pauta para averiguação, e retornou no 
presente dia para a pauta.  Reconheceu o trabalho do vereador Louro Frango, que pôde trabalhar 
para ter esse momento. Agradeceu ao secretário Fábio Moura. Afirmou que em breve o título 
definitivo será entregue para a comunidade. Esclareceu à vereadora Pastora Ray que estão 
sendo confeccionadas as estacas, que leva cerca de trinta dias para que haja curagem do 
concreto, e logo serão colocadas, tendo um tempo curto para a execução e finalização das obras 
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da nova ponte da Estrada do Maguari. Não havendo mais nada a debater, votar e tratar, quando 
eram onze horas e dez minutos, o senhor presidente deu por encerrada a sessão, na qual 
compareceram os vereadores: Vanderray Silva, Aurélio Rodrigues, Nathália Begot, Nice Ruffeil, 
Douglas Marcos, Geise Fênix, Félix Júnior, Bitoti, Braga, Antônio da Moto, Paulo Macedo (Louro 
Frango), Fernando Gato, Fabrício Miranda, Pastora Ray, Leila Freire, Pâmela Wayne, Marco 
Baldez, Alexandre Gomes e Monique Antunes. Foi justificada a ausência dos vereadores: Doutor 
Flávio, Diego Alves, Dedê, Neto D'ippolito, Alexandre Silva e Francy Pará. Do que para constar, 
eu, primeira secretária - vereadora Nathalia Carolina Alves Begot, lavrei a presente ata que 
depois de lida, discutida e aprovada será devidamente assinada por mim e pelo excelentíssimo 
senhor presidente - vereador Vanderray Lima da Silva para que produza os seus efeitos legais. 
Palácio Legislativo João Paulo II, Plenário João Nunes, em 19 de maio de 2026.******************** 
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